

# Куплебский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 36 (3729)

ПЯТНИЦА, 23 марта 1945 года

Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

Цена 20 коп.

## Быстрее завершить подготовку к весеннему севу

Состоявшаяся XXIV-я сессия районного Совета депутатов трудящихся обсудила вопросы: о готовности колхозов района к весеннему севу; об исполнении бюджета района за 1944 год и утверждение бюджета на 1945 год.

С докладом по первому вопросу выступил заведующий райзо тов. Маслов.

Завершение подготовки к весеннему севу в ряде колхозов района проходит неудовлетворительно. В Ст.-Савастлейском, Роговском, Валтовском и Левинском колхозах семенные фонды засыпаны только лишь на 20—40 проц., а в Родяковском, Люберецком и Ивановском колхозах семена некоторых культур к севу непригодны, потому что сильно засорены. Несмотря на недостаток семян зерновых культур и картофеля, закупка их организована плохо. Сорван план заготовки верхушек клубней картофеля. В Шилокшанском, Натальинском и Степуринском колхозах не завершено межколхозный обмен семян.

Не все колхозы выполнили план вывозки местных удобрений. Например, Ст.-Мамлейский, Тепловский и Валтовский колхозы, не выполнив плана, прекратили вывозку удобрений на поля.

Плохое состояние тягловой силы. Многие имеющиеся в наличии лошади истощены, низкесредней упитанности. Руководители колхозов не организовали особого ухода за истощенными лошадьми. В Ст.-Савастлейском колхозе из 15 имеющихся лошадей 11 истощены и 4 имеют низкесреднюю упитанность, причем на истощенных лошадях продолжают работать; в Теплове из 34 лошадей 18 низкесредней упитанности и 10 истощены.

Недостаточно готовится к весне и МТС.

Одним из серьезных недостатков предпосевных работ в колхозах является отсутствие правильно разработанных рабочих планов бригад, звеньев, производственных планов колхозов. Недостаточно проводится массово-политическая работа.

В прениях выступили т. т. Железцов, Пахолков, Шам-

шин, Мысягин, Распопина, Ткаченко, Хлопков.

Из выступления председателя Савастлейского колхоза т. Шамшина ясно, что колхоз не готов к севу—нехватает семян овса и других культур, тягловая сила находится в плохом состоянии, план вывозки удобрений не выполнен, низка трудовая дисциплина колхозников.

„Немалое значение имеют подготовка парников, посадка раннего картофеля и овощей,—заявил тов. Пахолков,—однако многие руководители колхозов недооценивают данные мероприятия“.

Тов. Хлопков указал на необходимость заготовки верхушек клубней картофеля, усиленного обучения к весенне-полевым работам крупного рогатого скота. В оставшиеся до начала сева дни все силы должны быть мобилизованы на исправление имеющихся недостатков, чтобы в срок и на высоком агротехническом уровне провести весенне-полевые работы.

По второму вопросу доклад сделал заведующий райфо т. Гришуткин.

Бюджет района в 1944 году по доходам выполнен на 112 проц., по расходам—на 102 проц. На дело народного образования и здравоохранения израсходовано 3.256.000 руб.

Салавирский, Савастлейский сельсоветы, Велетьменский поселковый совет из квартала в квартал выполняли и перевыполняли планы мобилизации денежных средств.

На ряду с удовлетворительным выполнением бюджета в целом по району, имеют место недостатки: растраты в системе промкооперации, в Тепловском и Ломовском сельсоветах; недоимка по сельхозналогу на 170.000 руб., финплан II, III и IV кварталов прошлого года районом не выполнен, поставлено под угрозу срыва выполнение финплана первого квартала текущего года, не выполняются планы мобилизации денежных средств Ст.-Мамлейский, Н.-Мамлейский, Шилокшанский сельсоветы. В прениях выступили т. т. Тюрин, Боков, Русня, Соколов, Хлопков.

По общим вопросам приняты решения.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 21 марта

В течение 21 марта юго-западнее КЕНИГСБЕРГА войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта продолжали бои по уничтожению восточно-прусской группы немцев и, продвигаясь к побережью залива ФРИШ ГАФ, заняли населенные пункты БОЛЬШТЕН, ШТУТЕНН, НЕВЕККЕН, ГРУНАУ, РАДАУ, АЛЬТ-ЦАССАРГЕ. По дополнительным данным, в боях за город БРАУНСБЕРГ войска фронта захватили следующие трофеи: танков—204, бронетранспортеров—25, минометов—109, пулеметов—204, автомашин—1050, паровозов—5, железнодорожных вагонов—633, складов с различным военным имуществом—17.

### НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ УЗЕЛ ВЕСПРЕМ В ВЕНГРИИ

В ночь на 21 марта наши тяжелые бомбардировщики нанесли удар по железнодорожному узлу ВЕСПРЕМ в Венгрии.

### ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ БАЛТИЙСКОГО ФЛОТА

19 марта авиацией Балтийского флота потоплены: в порту ПИЛЛАУ—три немецких транспорта водоизмещением от 5 до 6 тысяч тонн каждый и в районе

На ДАНЦИГСКОМ направлении наши войска в результате наступательных бросков заняли населенные пункты МЮЛЬБАНЦ, КОЛИНГ, КЛАДАУ, ИВГАУ, ЗАЛАУ, КЛАЙН-БЕЛЬБАУ, ВИДЕР-ПРАНГЕНАУ, БИССАУ, ГРОСС-КАТЦ. За 20 марта в этом районе наши войска взяли в плен более 600 немецких солдат и офицеров.

В районе БРЕСЛАУ продолжались бои по уничтожению окруженной в городе группировки противника.

За 20 марта на всех фронтах подбито и уничтожено 176 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 69 самолетов противника.

В результате бомбардировки на территории узла возникли пожары, сопровождавшиеся взрывами.

острова БОРНХОЛЬМ—два немецких транспорта водоизмещением от 10 до 12 тысяч тонн каждый и один сторожевой корабль противника.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 14 по 20 марта 1945 года)

Юго-западнее Кенигсберга войска 3-го Белорусского фронта продолжали сжимать кольцо вокруг восточно-прусской группы немецких войск. Противник, опираясь на сильно укрепленные позиции, оказывает упорное сопротивление. Однако, в результате ударов советских частей, территория, занимаемая немцами, сокращается с каждым днем. Развивая успех, наши войска 20 марта заняли город Браунсберг и более 40 других населенных пунктов. Таким образом, восточно-прусская группировка немцев, находящаяся юго-западнее Кенигсберга, прижата к побережью залива Фриш гаф на плацдарме шириной по фронту в 22 километра и в глубину 4—6 километров. Враг несет огромные потери. За восемь дней, с 13 по 20 марта, взято в плен 11.238 немецких солдат и офицеров. Только за 18 марта советские части захватили 47 танков и самоходных орудий, 236 орудий, 57 минометов, 350 пулеметов, 530 автомашин, 59 паровозов, 550 вагонов и 50 складов с различным военным имуществом.

Войска 1-го Белорусского фронта, сломив сопротивление окруженного гарнизона немцев, 18 марта

овладели городом и портом на Балтийском море—Кольберг. В боях за город взято в плен более 6 тысяч немецких солдат и офицеров. Захвачено 40 танков и самоходных орудий, 100 полевых орудий, 22 железнодорожных эшелона, 48 паровозов, 15 складов с различным военным имуществом. Противник потерял только убитыми до 8 тысяч солдат и офицеров.

На Штеттинском направлении войска 1-го Белорусского фронта вели бои по ликвидации плацдарма противника на восточном берегу Одера. За два дня, 15 и 16 марта, взято в плен более 2 тысяч немецких солдат и офицеров. В числе плененных командир 402 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант Шлейниц.

Сломив упорное сопротивление противника, наши войска 20 марта овладели городом Альтдамм и ликвидировали сильно укрепленный плацдарм немцев на правом берегу реки Одер восточнее Штеттина.

В Бреслау наши войска продолжали бои по ликвидации окруженного гарнизона противника.

Войска 2-го Украинского фронта, преодолевая вражеское сопротивление в

горно-лесистой местности в полосе Карпат, овладели городом и важным железнодорожным узлом Зволен—сильным опорным пунктом обороны немцев на реке Грон. Развивая успех, советские части полностью очистили от немцев левый берег реки Грон к западу от города Зволен.

В Венгрии, северо-восточнее озера Балатон, наши войска отбили атаки крупных сил танков и пехоты противника. В ходе боев немцы понесли большие потери в живой силе и вооружении.

Корабли и авиация Краснотнаменного Балтийского флота потопили в Балтийском море 9 немецких транспортов общим водоизмещением в 51 тысячу тонн.

Наши тяжелые бомбардировщики наносили удары по железнодорожному узлу и аэродрому Веспрем в Венгрии, по железнодорожному узлу Моравска Острава в Чехословакии. Также произведен налет на Данциг и Кенигсберг.

За время с 13 по 19 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 780 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 412 самолетов противника.

**СЛУШАТЕЛЕЙ  
КОЛХОЗНОЙ ШКОЛЫ  
НЕ СНАБЖАЮТ  
ПРОДУКТАМИ**

Когда нас направляли для обучения в районную колхозную школу, председатель Красно-Родниковского колхоза т. Краснобаев обещал обеспечить нас продуктами питания. Но до сего времени от колхоза мы ничего не получили.

**А. Осипов, А. Осипова.**

**ВТОРОГО БЛЮДА  
ЖДАЛИ ДВА ЧАСА**

16 марта рабочие чугунолитейного цеха, придя в столовую № 1 (зав. т. Шалыганова), вынуждены были ждать второго блюда более двух часов, в результате чего потеряно 344 часа рабочего времени.

Руководителям ОРСа следует навести порядок в столовой. **А. Харитонов, П. Зуева, И. Юдин.**

**НЕ ДАЮТ ВОЗМОЖНОСТИ  
УЧИТЬСЯ ЗАОЧНО**

Я—заочник второго курса Московского индустриального техникума. Работаю на заводе им. Кирова в отделе труда и зарплаты. Моей учебной совершенно никто не интересуется, а наоборот, не дают возможности учиться, привлекая к различным видам сверхурочных работ.

Разве отделу кадров и отделу труда и зарплаты не интересно получить техников без отрыва от производства? **В. Аронов.**

**ОБВЕШИВАЕТ ПОКУПАТЕЛЕЙ**

Продавщица магазина поселка Кутузовка Корепова систематически обвешивает рабочих, грубо обращается с покупателями. При выдаче мануфактуры она ведала почти каждому по 7—8 сантиметров. Такой факт, например, был с тов. Попловым Ф. А. При раздаче водки она пользуется маломерной кружкой, были случаи, когда Корепова недвешивала по 90 гр. растительного масла.

**С. Тряпицын.**

**БЕЗЗАБОТНЫЙ КОМЕНДАНТ**

Комендант общежития школы ФЗО № 3 т. Царьков плохо заботится о бытовых нуждах учащихся: белье меняется нерегулярно, в бане бывает редко, в комнатах не хватает электрических лампочек.

**М. Дубов, Б. Вагин, И. Пестов.**

**СВОЕВРЕМЕННО ДОСТАВЛЯТЬ  
РАБОЧИХ НА ЗАВОД**

Начальник автогаража завода им. Кирова т. Осинский безответственно относится к доставке вельтменских рабочих на завод и с работы—в Велетьму. 12 марта автомашина совсем не приехала за рабочими к назначенному времени. В результате 120 рабочих опоздали на работу на полтора часа. **Н. Агафонов.**

**Ответственный редактор**

**А. Г. ЧЕСАНОВ.**

**Выращивание картофеля  
на индивидуальном огороде**

Получение высокого урожая картофеля во многом зависит от подготовки участка, его удобрения, от ухода за картофелем растением и от качества посадочного материала.

**I. ПОДГОТОВКА СЕМЯН**

Какие сорта выбирать для посадки? Надо выращивать такие сорта, которые дают в нашем районе наиболее высокие урожаи. Каждому рабочему и служащему интересно получить свежий картофель в ранние летние сроки. Кроме того, более поздние сорта в зимний период лучше скороспелых. Эти причины требуют, чтобы на каждом участке было наличие двух сортов (ранне спелого и средне-спелого). Наилучшими сортами в нашем районе будут следующие: „Ранняя Роза“ (скороспелка) и „Лорх“ (средне-спелый)—урожайные, с хорошими вкусовыми качествами сорта.

Какими клубнями производить посадку? Посадочный материал бывает более или менее урожайный в зависимости от качества и крупности картофеля. Более крупный картофель дает, как правило, выше урожай. Поэтому для посадки надо брать только здоровые клубни весом не менее 30 граммов, а лучше в 60—90 граммов.

Для чего и как яровизировать картофель? Агротехнический прием—яровизация—нужный прием, увеличивающий урожайность на 30—50 проц. и сокращающий сроки роста на 15—20 дней. Начинать яровизировать картофель надо за 35—40 дней до посадки.

Для яровизации картофеля раскладывать слоем в 2—3 клубня на полу, против окон, на подоконниках или на столе. Если

площадь позволяет, то лучше разложить в один клубень, при этом ростки получают толстые, зеленые и крепко сидящие на клубнях. Для того, чтобы клубни дали ростки со всех сторон, надо через 15—20 дней перевертывать их другой стороной. Температура для яровизации требуется обычная комнатная—12—15 градусов тепла.

Обращаясь с яровизированным картофелем надо осторожно, не обламывая ростки (переносить в жесткой таре—ведра, ящик).

**II. ПРИГОТОВЛЕНИЕ  
И ХРАНЕНИЕ  
УДОБРЕНИЙ**

Для обеспечения высокого урожая необходимо хорошо удобрить участок. Наиболее ценное удобрение для картофеля—навоз. В навозе содержатся все необходимые для растений питательные вещества (азот, фосфор и калий).

Под картофель на участке в 100 квадратных метров требуется 4—6 центнеров навоза, что примерно составляет один—полтора воза.

Картофель, как никакая другая культура, требует для своего развития большего количества калия. Доступным, преимущественно калийным, удобрением является зола. Хранить золу надо в сухом месте, иначе она потеряет качество. Большую ценность представляют и такие удобрения, как птичий помет, который является азотным, а также навозная жижа. Птичий помет надо хранить в сухом месте и перед внесением в почву мелко размалывать. Хорошим удобрением является фекалий (отбросы уборных), смешанный с торфом.

**Н. ГАРИН,**

**агроном-овощевод райзо.**

**Международный обзор**

Положение гитлеровской Германии становится с каждым днем все более напряженным. У Кенигсберга и Данцига, у Штеттина и Бреслау, на территории Чехословакии и по всему советско-германскому фронту Красная Армия занимает все новые и новые населенные пункты, уничтожая тысячи немецких солдат и офицеров и огромное количество техники врага.

На Западе союзные войска заняли город Кобленц и таким образом от Клеве до устья реки Мозель овладели на всем протяжении западным берегом Рейна. Соединения 3-й американской армии вышли на подступы к крупному индустриальному центру Германии городу Майнц и соединились с 1-й американской армией, отрезав пути отхода к Рейну 7-й немецкой армии. Все больше расширяется плацдарм союзных войск на восточном берегу Рейна.

Гитлеровцы, начиная вой-

ну, говорили немцам, что они будут воевать на чужой территории и Гитлер гарантирует их от опасности борьбы на два фронта. Однако война пришла к ним в дом. Уже пятая часть территории Германии—свыше 90 тысяч кв. километров—заята союзниками, в том числе на долю Красной Армии приходится 75 тыс. кв. километров.

Немцы испытывают смертельный ужас, ибо „русские танки появлялись на полях, на которые уже более 200 лет не ступала нога иноземного солдата“. Растерявшееся германское командование заменяет в армии одного битого генерала другим. По всей стране происходят сейчас массовые казни „паникеров и дезертиров“. За попытку сбежать из Кенигсберга повешен даже бывший гитлеровский наместник на Украине—гаулейтер Восточной Пруссии Эрих Кох. Но все эти меры не спасут гитлеровцев. Фашист-

ская Германия обречена.

\* Румынское правительство Национально-демократического фронта, осуществляя свою демократическую программу, наделяет сейчас конфискованной у помещиков землей семьи фронтовиков, безземельных и малоземельных крестьян. В отдельных уездах за последнее время передано крестьянам по несколько тысяч гектаров. Так, в уезде Влашка конфисковано 5.200 гектаров, в уезде Телеорман—3.460.

Демократические реформы, проводимые правительством, возглавляемым доктором Петре Гроза, получили широкую поддержку народных масс Румынии.

● В Финляндии 17—18 марта состоялись выборы в новый сейм (парламент). На прежнем составе сейма лежит ответственность за две преступных войны против СССР. Поражения, понесенные финнами в этих войнах, и вступившие в действие условия перемирия внесли изменения в политическую жизнь Финляндии.

Передовые слои страны сплотились вокруг Демократического союза народа Финляндии, борясь за демократизацию страны, за ликвидацию фашистских гнезд и сближение с Советским Союзом. В то же время реакционные круги Финляндии стремятся сохранить свои прежние позиции в политической жизни страны.

Премьер-министр Финляндии Паасикиви, касаясь выборов, в своей речи 16 марта заявил: „Состав сейма должен быть таким, чтобы при его содействии можно было бы проводить политику, которая заслужила бы доверие Советского Союза и других Объединенных Наций. Это требование диктуется интересами государственной независимости Финляндии“. Предварительные итоги говорят о том, что активность передовых слоев страны значительно поднялась и Демократический союз будет одной из самых сильных групп в сейме.

**В. ГРИШАНИН.**